

# 人人都有不顺利的时候

(文本：路加福音10章38-42节)

**我**们每个人都可能有不顺利的时候。我曾读到过一位建筑工人的不幸遭遇，下面是他写给公司的关于这个意外事故的报告：

我来到建筑工地时，发现暴风掀走了建筑顶上的一些砖头。于是我急忙在顶梁上架起一个滑轮，吊上去几桶砖。我把破损的地方修好，还剩下好些砖头。我就走到下面把绳子松开。糟糕的是，那桶砖要比我人重，还没等我反应过来，桶已经开始下降，而我不由自主的被吊了上去。

我只好紧紧地抓住绳子，因为这时我已离地太远，无法跳下去了。途中我碰到那个飞快掉下来的桶，肩膀被重重地击打了一下。接着我被吊到顶端，头狠狠地撞上了那梁木，手指也被压在轴里抽不出来。而那桶砖砸到地面后，桶底一下子破了，砖头都散开了。

这么一来，我就比那桶重了。于是我又开始快速下降。半路上又碰到那急速上升的桶，小腿严重受伤。我摔到了地面，刚好落在那堆散开的砖上，身上划出好几道深深的口子。这时候，我肯定已经失去知觉了，因为我松开了绳子。结果那个桶又猛地掉下来，在我头上又是重重一击。现在我只能躺在医院里了。

特此申请病假。

这个建筑工人确实够倒霉的了，我与他有共同的感受。无论是谁，在这种情况下的感受不会不同。事实上，我们当中每个人都会有不顺利的时候。

我们通读《圣经》时，会发现许多人物快照。这些人的生活片段被那些颇有灵感的作者捕捉了下来。但作者们并没有总是去“抢拍”那令人喜悦的时刻。这一点很好理解，因为我们都有一两张不如意的照片，比如我们身份证或是护照上的照片。

在这一讲里，我们从《路加福音》第10章选用了一段经文，为的是要研究关于马大的一个快照，说的是她不顺利的一天。

你想到马利亚和拉撒路的姐姐马大时，会想起什么呢？是否会想到她就是那位曾经对耶稣说过“主啊，是

的，我信你是基督，是神的儿子，就是那要临到世界的”的人？（约翰福音11章27节）。这是《新约》中最伟大的声明之一，与《马太福音》16章16节中彼得得着的表白一样给人留下了无法磨灭的印象。在《约翰福音》第12章里她和她的弟弟妹妹与耶稣交往密切这你是否也会想？每每听到马大的名字时，我猜想我们大多数人不会想到马大生活中这些惬意的

时刻，而一定会想到《路加福音》第10章里记载的她的一个低落时刻，一个不甚如意的日子。

## 马大遇上一个不如意的日子

那天一开始是很美好的（38-39节）

那天一开始非常美好。文章开头这样写道：“他们走路的时候，耶稣进了一个村庄”（38节）。这里的“他们”指的是耶稣和他的十二门徒。这件事发生在耶稣去耶路撒冷的一次旅途中。这时，耶稣已快要结束在巴勒斯坦的传道。他进的这个村庄是伯大尼（约翰福音11章），坐落在橄榄山东面的山坡上，离耶路撒冷不到两英里。象往常一样，耶稣在前往耶路撒冷的途中在伯大尼停留下来。

“有一个女人名叫马大，接他到自己家里”（38节下）。马大很可能是这个两女一男三个孩子家里的老大。也许这房子就是她的。《圣经》（NIV）上说，“马大敞开家门将他迎进来。”这体现了她的热情好客。

路加显然简化了这个故事。譬如说，他没有提到拉撒路，当时他可能也在场。他也没有提到众门徒，他们可能是与耶稣同行的。耶稣应邀吃饭时，这些人上哪儿去了呢？这个故事后的一节再次提到了门徒（路加福音11章1节）。因此，他们不可能走远。也许他们也被邀请到了马大的家中。倘若如此，《路加福音》第10章里提到的应邀来吃饭的人就有16个人之多。如果你是女人，你一定会点头赞同，“难怪马大不顺心！”为16个人准备饭菜可不容易啊！

当耶稣带着朋友来访时，这个故事就在这么一幅生活场景中开始了。耶稣曾说，“狐狸有洞，天空的飞鸟有窝，人子却没有枕头的地方”（马太福音8章20节）。但他也说过，谁要是为了传福音将他的房子奉献出来，谁就会有几百个家（马可福音10章29-30节）。同样地，虽然耶稣没有房子，但他有许多家遍布整个巴勒斯坦，如迦百农彼得岳母的家，伯大尼马大的家，等等。

“她有一个妹子名叫马利亚，在耶稣脚前坐着听他的道”（39节）。“坐在脚前”有双重含义。那时的学生确实是坐在老师脚前听讲的，就像马利亚一样。另外还有个喻义，表明那坐在脚前的是老师忠实的门徒。保罗曾写道，他“长在……迦玛列门（脚）下”（使徒行传22章3节）。每次在《圣经》里读到马利亚时，我们总是发现她出现在耶稣脚前。拉撒路死时，马利亚俯伏在耶稣脚前哭泣（约翰福音11章32节）。耶稣后来在伯大尼吃饭时，马利亚跪下来把油膏抹在他的脚上（约翰福音12章3节）。当时的犹太拉比一般不让妇女坐在他们的脚前，认为她们没有这样的学习能力。耶稣没有当时的这种偏见。所以，马利亚坐在耶稣的脚前听他讲道。

让我们回到橄榄山东面山坡上的那所房子里。想象一下你正坐在耶稣的脚前听他讲道。这时，空气里飘来了令人垂涎的饭菜的香味，大家马上就可以一饱口福了。马大的烹饪手艺可是全城闻名的！这个场景太诱人了，是精神王国与物质王国完美的结合。这可真是一个好日子啊！

如果我们人生态度正确，每天都是意义特殊的日子。“这是耶和華所定的日子，我们在其中要高高兴兴”（诗篇118章24节）。也可以象马大一样，邀请主耶稣进入我们的生活，进入我们的家，共享在一起的时光。因为他说，“看哪，我站在门外叩门，若有听见我声音就开门的，我要进到他那里去，我与他，他与我，一同坐席”（启示录3章20节）。所以，任何一天，尤其是今天，都可以成为意义非常的日子。

### 日子开始不顺（40节）

也许马大家里只有一间房，当时有许多房子是这个样子。耶稣在一边和马利亚讲话时，马大可能在房间的另一边忙于做饭。即使这房子不止一间房，耶稣所在的那个房间就可能在马大做饭的房间隔壁。她可能边做饭边听着耶稣讲道。“但是，马大心神不定了，”她无法集中思想。

我们大多数人都有和马大一样的经历。譬如说，在查经或做礼拜时，尽管上帝的话语在耳边回响，我们的心却跑到其他的事情上去了。有时候，就象马大一样，我们也会想午饭该吃什么。

《圣经》上写道：“马大伺候的事多，心里烦乱。”她以为这些工作是一定要完成的。但我们找不到任何根据说“耶稣要求一顿美餐”，也没有根据说他“期盼着一顿盛宴。”而马大假定准备一顿盛宴是她一定要做的事情。我们不顺心，也往往是从不合理的期望开始的。这期望不是来自别人，而是来自自己。我坚信马大的出发点是良善的。她要为耶稣准备一顿丰富的饭菜，想用她最好

的食品来表示对耶稣的敬意。然而，准备一顿盛宴并不是非做不可的事情。

既然她认为这是非做不可的事，她进前来说，“主啊，我的妹子留下我一个人伺候，你不在意吗？请吩咐她来帮一帮我”（40节下）。我猜想，在这之前马大可能一直在向马利亚做暗示。我也可以想象她故意把锅盆弄得“乒乒乓乓”作响，使劲地关橱门，不断地朝马利亚那边传眼神，大声地自言自语：“我怎样才能把这顿饭弄好呢？”马利亚没有理睬她，因为她正沉浸在耶稣的讲道中，可能根本就听不见马大说些什么。

或许女士们很熟悉这样的情景：家里一下子来了很多亲戚，他们坐在客厅里谈笑风生，而你却如奴隶般地独自在厨房里干活。这时，你不禁会想：为什么没人进来帮我一下呢？

马大的耐心到了极限。于是，她来到耶稣面前抱怨：“主啊，你难道不在意……？”我们都曾有过这样的经历：有那么糟糕的一天，事事不顺心。不知不觉地，我们就会象马大一样怨天尤人：“耶稣，我有这么多的麻烦，你就一点都不在意吗？”

马大说，“留下了我一个人……”。说不定马利亚开始一直在帮她，但后来为了去招呼耶稣而离开了。对热情周到的女主人而言，跟客人交谈与准备一顿饭菜同样重要。而马大却不这么想。她又热又累，心里很不痛快。她希望在摆桌子的时候，有人能帮着准备色拉。“主啊……叫她来帮帮我。”这也许就像你的孩子，进来跟你说：“妈妈，让妹妹住手！”或“爸爸，叫弟弟别烦我！”这里，马大不但在抱怨马利亚，还在责怪耶稣。

到底是什么事使马大的这一天变得烦躁的呢？也许是羊肉太干，也许是蛋糕掉在了地上，也许是点心烧焦了，或许更糟糕的是，她头痛得要命。但有一点很清楚，不管发生了什么事，抱怨使得马大的境况愈加糟糕。我们碰到倒霉的日子时，出于某种荒谬的原因，我们觉得身边的人也不会有好日子过。

可以说，场景一开始是很令人愉快的：耶稣讲道，马利亚聆听，食物香味四溢。这是个很美好的日子。但接着却开始变得不顺，马大的家里出现了阴影。而这些只因为马大过于担心那些并不那么重要的事情。

要让一个好日子变糟不是很难的事。只要我们心里有点不耐烦，或带点自怨自艾的情绪，或脱口说出几句不动脑筋的话，就可以做到。当我们开口抱怨时，就像马大一样，快乐的日子一下就变得不那么令人愉快了。

### 柳暗花明（41-42节）

情况曾一度变得更糟。马大抱怨了耶稣，现在该

耶稣责怪她了。

耶稣回答说：“马大，马大！你为许多的事思虑烦扰，但是不可少的只有一件，马利亚已经选择那上好的福分，是不能夺去的。”（41-42节）

我曾经经常抱着希望，想借助录音磁带来聆听《圣经》中的对话，这样我们就可了解这话时究竟是什么语气。不过，我认为也不一定非要去揣摩耶稣对马大说话的语气。《约翰福音》第11章第5节写道：“耶稣热爱马大。”所以，几乎是不可能用严厉、刺耳的语气来说这句话的。耶稣应该是稍皱着眉，轻摇着头说：“哦，马大，马大……”。言语中透着失望，但也带着对她的爱意。新英语版《圣经》（NEB）说：“马大，马大，你为这么多的事情感到焦虑、困扰，又为这么多的事烦躁、担忧。”译成“烦躁”和“担忧”的那个希腊语词的词根是“碎片”的意思。马大一想到有那么多的事要做，她感觉到压力太大，都快压成碎片了。她内心异常烦躁，并形之于色，使身边的人也不好受。

耶稣继续说：“但只有几样是必需的，事实上只有一样。”有些评论家认为耶稣的本意是只要一道菜就够了。我不相信耶稣这里是在谈吃的。不过，毫无疑问的是，那儿的每个人只要能吃上简单的一餐，看到马大的笑脸，肯定会更开心的。

耶稣接着讲明了那样“必需”的东西究竟是什么。他说，“马利亚已经选择那上好的福分，是不能夺去的。”马利亚选择了精神食粮，选择了永恒的东西，选择了听耶稣的话语。她更关心的是心灵的营养而不是物质食粮。

我们许许多多的好日子，最终变成了痛苦的时光，往往是因为我们为许多过眼云烟之事感到担忧、烦恼。这些都是今天在而明天就不复在的事，是从今往后二十年谁也不会在意的事。因而，我们忘记了那些真正有价值的事。有时我们甚至毁坏了上帝要跟我们建立的永恒情谊，只因为我们被那些稍纵即逝的东西困扰着。

学习这段经文时，我禁不住联系到作为父亲和祖父的我自己。最使我担心的是，我将把什么东西留给我的子孙们？会不会因为我一心要留给他们那些易逝的东西，而疏于花时间保证让他们得到那样必要的东西即对上帝话语的热爱呢？

这样，因为耶稣的责怪马大的日子变得更难过了。耶稣实际上是在告诉她：“你什么时候做饭都可以，而我来这里就那么一会儿，不要错过了这个机会！”我们每个人都要珍惜这样的教训，因为我们也经常这样本末倒置。

同时，我也相信，马大细细品味耶稣的话语之后，

那天又变得美好起来了。我可想象那天余下的时光他们是怎样度过的：一开始，气氛有些沉闷。马大做好了饭菜，摆上桌子。耶稣尽力想让她开心一点，就夸她菜做得很可口。马大爱戴耶稣，他的话语说到了她心坎里，她在静静地思索着。

我这么设想他们那一天最终是这样度过的，是因为后来马大发生了一个显著的变化。在《约翰福音》第十二章，我们有一次看到马大在服侍他人。这一次，她同样要为一大群人做饭，马利亚又同样没来帮忙。可是马大不再抱怨。事实上，当马利亚拿来一罐香油（那可能是家宝，也许是全家积攒下来的），想用来抹耶稣的脚时，她也没有抱怨。显然，在几个星期以前“那个糟糕的日子”里，她已经弄明白了一个至关重要的道理：一个上好的福分，那不能失去的。

我们可以从坏事中吸取教训，一个不顺利的日子也会变得美好。那个糟糕的日子显然给了马大很多的教益。在结束这一讲之前，我还要在《圣经》像册中再翻几页，想让大家看一看马大的第二幅快照。让我们翻到《约翰福音》第11章，看一看马大在好日子里的摸样。

拉撒路死后，耶稣来到伯大尼。马大对他说：“主啊，你若早在这里，我兄弟必不死。就是现在，我也知道，你无论向神求什么，神也必赐给你”（约翰福音11章21-22节）。这难道不是她坚定信心的表达吗？接下来，请再次注意她在第27节所说的话：“主啊，是的，我信你是基督，是神的儿子，就是那要临到世界的。”后来，约翰又写道：“耶稣在门徒面前另外行了很多神迹，没有记在这书上。但记这些事，要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子”（约翰福音20章30-31节）。在这里约翰使用了与马大相同的词汇来描述耶稣。他以马大为例来具体说明你我都必须有的那种信心。

糟糕的日子也会变成美好的时光，只要我们能从中吸取教训，只要我们因此而变得强壮。若是这样，每当追忆起那些不顺利的日子，我们就会感慨地说：“是上帝用那些日子来教导我，让我变得更坚强！”我们也因此明白耶稣确实爱我们。

## 当我们不顺利时

当遇到不顺利的时候，我们能从中获取什么教益呢？我有如下几点看法：

### 凡人都有不顺利时

我们应该意识到，人人都有不顺利的时候。在《圣经》里，许多信仰上帝的人们都曾经历过艰难的日子。连以利亚也是不例外。这位胆气过人的先知一次又一次

地站起来与邪恶势力孤身奋战，但也有一天，他蜷缩在洞里但求一死（列王记上19章）。另一位先知耶利米也曾有过好多很不顺遂的日子。

施洗约翰曾经有过十分险恶的经历。他被关进了牢房，派了他的门徒去问耶稣：“那将要来的是你吗？还是我们等候别人呢？”（路加福音7章20节）。在此之前，约翰曾指着耶稣，语气肯定地说：“看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的”（约翰福音1章29节、36节）。可他现在是在那又冷又暗又潮的大牢里，茕茕孑立，境地狼狈至极。

### 不要怨天尤人

马大那天不顺利时，抱怨马利亚，又责怪耶稣。责怪别人是人们常见的毛病，大家都必须克服。我们遇到了不顺利，常常并不是由于那些发生了的坏事，更多是因为我们对所发生的事情做出了不正确的反应。

### 不同的后果

我们对发生的事所作出的反应会导致不同的结果。马大冲着耶稣叫嚷，结果倒被耶稣斥责。我们对不如意的事情若作出负面的反应，境况只会越来越糟。

### 不要一蹶不振

令人宽慰的是，不顺利的一天并不足以最终决定我

们的整个生活，除非我们让它这样。马大没让那一次不顺左右自己的生活。因此我们还能在《约翰福音》第11-12章中看到她的良好形象。我们更不必让那些不顺的日子成为自己人生的终结。

### 在逆境中学习

我们要有决心，从不顺的遭遇中了解什么才是生活中真正重要的东西。当不顺利时，你要停下来问问自己：“是什么让我不顺，是什么破坏了我的幸福？是什么使我让周围的人难过？”一旦你找出了原因，再问自己，“这真的有那么重要吗？”如果我们能从所遭遇到的事情中吸取教训，逆境也可以转为顺境

## 结语

的确人人都会不时遭遇不顺。但糟糕的日子会变成你生命中最美好的时光，只要你能从马大的故事中吸取教训，把精神上的东西放在生活的第一位。有一件事是至关重要的，那就是你自己对主耶稣的信心，你无论如何都不能失去这一点。我不知道到目前为止你都有过什么样的遭遇，但只要你下定决心坐在耶稣的脚前，聆听他的话语，遵行他的旨意，就可以让你的日子变得很顺利，很美好。